

## Лекция №3

### Тема: Психогенные расстройства

Психогенные болезни делятся на 2 вида: неврозы и реактивные психозы. Основные формы неврозов:

- А) неврастения
- Б) истерический невроз
- В) невроз навязчивых состояний

Неврозы возникают от психотравмирующих воздействий, носят временный, т.е. обратимый характер и при своевременном лечении (психотерапия, психофармакология, витамины, гигиеническая гимнастика, прогулки, плавание) полностью излечиваются. Иногда приобретают многолетний затяжной характер и могут перейти в невротическое развитие личности. Причины возникновения: длительное переутомление, частые и продолжительные стрессы, ослабление защитных сил организма.

Психозы реактивные возникают при внезапных острых психических травмах (внезапная смерть близких, пожар или другое бедствие, сильный испуг и т.п.) у лиц с неустойчивой психикой или физически ослабленных, у психопатических личностей. Реактивный психоз проявляется в острой форме, но излечивается быстрее (от нескольких часов и дней до нескольких недель, редко до 4-6 месяцев). Больных при реактивных психозах срочно госпитализируют.

Основные формы реактивных психозов:

- А) психогенная депрессия
- Б) реактивный паранойд
- В) истерический реактивный психоз

#### Неврозы

Симптомы неврастения:

Повышенная раздражимость, возбудимость, утрата самообладания, утомляемость, слезливость, чувство бессилия, жалобы на трудность (невозможность) продолжительной умственной работы, рассеянность, забывчивость, отвлекаемость, нетерпеливость, неусидчивость, невозможность заниматься долго одним делом, часто подавленное настроение, усиление расстройства к вечеру после психических нагрузок, в трудные часы и после отдыха расстройства выражены слабее.

Симптомы истерического невроза:

Параличи (отсутствие силы мышц) различного распространения и интенсивности, парезы (ослабление силы мышц), нарушение болевой чувствительности, координации движений, гиперкинезы (физиологически нецелесообразные насильственные движения), дрожание, расстройства речи (до беззвучности и немоты), припадки (от 10-15 минут до нескольких часов) редкие, после психотравмирующего воздействия. Чаще наблюдается сумеречное помрачение сознания, сопровождаемое «театральным» поведением. Часто наблюдается астазия-абазия, когда при сохранности мышечной силы в ногах больной теряет способность ходить, стоять, медленно падает, оседает.

Пример про женщину, которая не хотела замуж и у нее отнялись ноги

Про фильм про сепого парня и девушку

Симптомы невроза навязчивых состояний:

Одолевают одни и те же воспоминания, мысли, сомнения, страхи, влечения, возникающие у больного непреодолимо, помимо его воли, вопреки его попыткам избавиться от них.

Реактивные психозы

Симптомы психогенной депрессии:

Подавленность настроения, слезливость, отчетливая тоска, тревога, страх, двигательная заторможенность, или наоборот возбуждение, а доминирующие мысли связаны с произошедшим несчастьем (например, смерть близкого человека). Продолжительность депрессии 1-3 месяца, у лиц старше 40 лет до 4-6 месяцев и более. В начальном периоде возможны попытки к самоубийству.

Симптомы реактивного параноида:

Острый чувственный бред, сопровождаемый тревогой и двигательным возбуждением.

Бред – это объективно ложное суждение (или идея), возникающее у больного без соответствующих внешних поводов, не поддающееся разубеждению.

Чаще реактивный бред развивается у лиц, содержащихся в одиночном заключении, и при этом сопровождается слуховыми галлюцинациями угрожающего или защищающего содержания. Бывают иногда случаи железнодородного параноида, возникающего в условиях длительного пути с многочисленными и трудными пересадками и бессонными ночами.

Состояния аналогичные реактивному бреду, могут появиться у тугоухих и слепых в непривычных для них условиях (ситуационный параноид). Продолжительность таких состояний от нескольких часов до нескольких дней, редко недель.

Симптомы истерического реактивного психоза:

Сумеречное помрачение сознания, ложное слабоумие (когда дают неправильные ответы на простые вопросы, неспособны, производить элементарные действия, не понимают значения обыденных предметов, заторможенные или хаотичные движения, возбуждение, глуповатое выражение лица, широко раскрытые глаза, нередко мелкое дрожание конечностей или всего тела, смех без причины, или наоборот, подавленное настроение – это бывает чаще). Парадокс в том, что, не умея отвечать на простые вопросы, больные могут давать правильные ответы на сложные вопросы. Пуэрилизм в поведении, мимике и речи (появление у взрослого черт, свойственных детям: играют в детские игры, капризничают, плачут как дети). Психогенный ступор – обездвиженность, неопрятность, отказ от еды.